

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会宛城区专场举行

弘扬仲景文化 赓续中医之光

本报讯(记者 杜燕伟)12月12日,市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会宛城区专场,介绍宛城区推动中医药文化传承创新发展的有关情况,并回答媒体提问。

近年来,宛城区牢记嘱托、感恩奋进,以市委“五聚五提”为总抓手,突出中医药文化传承发展,以“四个坚持”(即:坚持以人民为中心,坚持遵循发展规律,坚持深化改革创新,坚持统筹协调推进)和“四项提升”(即:基层中医药服务能力进一步提升,中医药教育科研能力进一步提升,中医药产业能级进一步提升,中医药文化影响力进一步提升)为引领,推动中医药文化、事业、产业高质量发展。



弘扬仲景精神 传承发展中医药传统文化

宛城区坚持以弘扬仲景文化为己任,全力做好中医药守正创新、传承发展,高标准建设集张仲景博物馆、仲景书院、中医药体验馆、中药标本馆等于一体的综合型中医药文化园区。今年5月开园以来,累计吸引国内外游客60余万人次,迅速成为拜谒、交流、研学中医药文化新地标。

持续推进仲景品牌宣介,积极参与张仲景医药文化节、仲景论坛、医圣拜谒大典等活动;组织编纂出版56万字《宛城名医珍籍》;持续开展“仲景文化宣传月”“仲景大讲堂”

“中医药文化夜市”等活动,累计受益群众近百万人次,在全域营造了信中医、学中医、用中医、爱中医的浓厚氛围。

坚持传承与创新并重,积极谋划在医圣文化园二期导入未来产业。对接中原豫资、赛迪集团、360集团、中科曙光、大经中医等企业,谋划将大数据、人工智能辅助诊疗等新兴数字技术逐步融入中医药传承创新发展全链条各环节,通过AI脉诊、舌诊、面诊等技术,让广大群众畅享全方位、多层次的沉浸式数智中医体验。

坚持守正创新 推动中医药产业高质量发展

宛城区重守正、强创新,全力推动中医药产业高质量发展。

产业质效持续提升 加强校地合作,与南阳市科学院、南阳理工学院等对接,支持河南睿哲农业科技发展有限公司建设产学研技术创新示范基地,支持仲景百信联合南阳理工学院成立伏牛山道地药材研发中心。培育省“科技小巨人”企业仲景百信,研发中药口服饮片深加工、“药食同源”养生食品。培育艾产品自动化加工设备“独角兽”企业普诺瓦自动化设备有限公司,获得23项发明专利和实用新型专利,形成了自主设计研发、产品加工制造、产品装备“一条龙”的产业格局,填补了国内市场空白;大力发展艾草产业,艾草类产品占全市份额20%以上,年产值超20亿元。

健康养生焕新升级 率先成立南阳仲景养生药膳协会,结合“八大宛药”资源优势,挖掘传统古方名方,创新推出近90道仲景养生药膳菜品。南阳首家以艾文化体验服务为核心的华尚艾都主题酒店

广受好评。全区中医养生机构总数量达137家,带动就业1000余人,仲景堂医院、仲泰医圣堂、润九堂等一批中医养生机构赢得广泛认可。文旅资源深度融合,以医圣文化园为主线,依托卢园、大山科技园等河南省休闲观光园,精心打造中医体验游、中药观光游等中医药健康旅游线路2条。

特色品牌持续涌现 以艾嘉源“嘉源树墩”为代表的儿童针灸产品、以“仲景饺子铺”为代表的国潮饮品走向全国。仲景百信医药、艾嘉源药业、启胜3家企业获得《药品生产质量管理规范》认证。以承善堂药业等为代表的规模以上中药企业达到7家,成为中医药创新发展的典型代表。

经方贯中西,本草惠古今。宛城区将持续锚定“中医药文化传承发展中心”定位,以高质量建设全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都为指引,弘扬仲景文化、赓续中医之光,为建设健康南阳、“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”贡献宛城力量。①5

秉承为民情怀 全面提升中医药服务能力

宛城区秉持服务群众、守护健康理念,聚焦中医药服务能力提升,加快完善中医药服务体系,为群众提供更加优质的中医药健康服务。

服务体系不断健全 全区拥有区属省级重点中医专科1个、省级特色专科专病2个、市级特色专科专病6个,中医师760人,中药师215人。乡镇、街道医疗卫生机构实现中医馆全覆盖,43%的中医馆建成省级示范中医馆。

人才队伍不断壮大 以“人人持证、技能河南”为抓手,深入开展“中医适宜技术”“中医技法”等中医药技能培训,644人取得培训合格证书,671名医疗机构从业人员取得健康管理师高级证书。以南阳市第二人民医院为核心,储备本科以上学历中医药

人才近150人,外聘南阳理工学院张仲景国医国药学院中医专家8名,其中主任中医师2名。建立引进中医药高级人才绿色通道,大力支持刘世恩、吴汉卿、李红哲等一批在行业内极具声望和影响力的知名中医设立名医工作室。依托仲景书院聘请国内经方大家为导师,遴选中医药优秀人才,以“师带徒”模式培养中医高端人才。

服务范围不断拓展 充分发挥中医药治疗慢性病优势,成立宛城区残疾人康复中心、宛城区精神病医院。立足防未病、治已病,整合中医医疗资源,组建中医师团队,组织开展“万名中医师家庭签约服务”活动,为群众提供综合、连续、协同的中医药服务,总签约人数达64万余人,累计服务61万余人次。

